

由富到贵是一个漫长的心路历程

尊敬的各位师长、亲爱的各位同学：

大家好！

今天，当我们在物质上告别了贫困，变得日益富有的时候，我们中的部分人就完全有可能去追求精神上的高贵，努力活出高贵的生命姿态。富，然后贵，这是人类文明发展的逻辑。由富变贵，由野蛮到文明，这也是一个漫长的心路历程。

可是今天，在我们的社会中还有一种现象：物质主义、消费主义甚嚣尘上，甚至由于人们对物质的无限渴望，导致我们的社会思想荒芜、精神萎靡、世道凋零。这就需要我们呼唤人们校准人生的方向，向往美好，追求高贵，尤其是教师和家长更是责无旁贷。

那么，什么是高贵的精神呢？高贵的精神意味着什么呢？只有我们各位师长、家长必须首先弄清这个问题，我们的学生和孩子才能真正明白什么是高贵，并努力践行。

我一再强调家教与门风是一个家族的重要精神遗产。人类还很年轻，人离开动物界的时间还很短，野蛮与文明交替进行着。当下的社会呼唤着具有高贵灵魂的人。一个社会有没有真正的贵族，具有高贵心灵的人在总人口中占有多大比例，可以反映出这个社会文明进步的水准。

一个物欲过强的人是不可能具有高贵灵魂的。物欲会锈蚀灵魂；一个贪婪的人也必然会不顾个人尊严，去满足自己的欲望，这样的人最容易被权利招安，被利益收买，被小恩小惠笼络。因为他们没有节操，没有脊梁，他们最易见利忘义，忘恩负义，甚至为谋得个人利益，不惜过河拆桥，背信弃义，恩将仇报。

尊敬的各位家长：家教与门风是家庭的重要遗产。今天大多数家庭都是一个孩子，你们对孩子或多或少都有些期望，然而这份期望能否如愿，一定是取决于家教的成分所占的比例。榜样的力量是无穷的，请记住“行胜于言”。

今天，你可能相对来说告别了贫穷，走向了富裕，但你的内心是否真正思考过由富向贵的发展历程呢？

请记住家教对于一个孩子太重要了。国庆节前，我召集、接待了当年上海、北京下放到东北的知青。我 1975 年高中毕业参加工作，非常有幸与当年上山下

乡的北京、上海籍知青在一起工作，从他们身上我知道了城市的热闹与繁华；从他们身上我懂得讲卫生的习惯；从他们身上我看到了城市文明；从他们身上我学会了在黑、灰、黄、白单调的颜色中尽可能把服饰搭配得美一些……然而 40 年后，我在尚德接待他们时，绝大多数由于记忆久远已经叫不出名字，可通过短短时间的接触，我尘封已久的记忆打开了，从他们说话的神态、举手投足中我几乎一一叫出了他们的名字，为什么呢？中国有一句俗语“三岁看大，七岁看老”，这个“看”，看什么？归根结底，就是看“家教”，看一个人“受教育的程度”。

今天在由富变贵的心路历程中，我希望我们的家长、师长永远铭记“行胜于言”，而对孩子的期望，实际在于我们自身的提高与完善，在于我们不断地高贵起来，只有这样，我们的孩子、学生才会懂得高贵。

在这个社会上由爱生恨的故事，天天都在上演。爱之所以成为恨的缘由，是由于心中没有高贵。因为没有高贵的心灵，所谓的“爱”不过是自私的爱，而不是健康和成熟的爱，有高贵作为精神底线的爱，永远也不会变成恨。或者说，在内心高贵的人们心中是不会有恨的，只有宽恕与悲悯。对于缺乏高贵灵魂的人，一段感情可能以吸引和激情开始，或者以误解开始，却往往会以恩断义绝的怨恨甚至更为不堪而结束。当丑陋代替了美好，不仅成为陌路，而且怨恨日深。只有具有高贵灵魂的人，才有能力去成就美好，留存美好。

作为尚德的校长，我一直都为离异家庭的孩子担心。在此，我要和离异家长、离异老师多说两句。婚姻离异、失败并不可怕，可怕的是由此而产生的怨恨，以及对孩子的相互推诿和不负责任，从而导致家庭教育与学校教育的不和谐，导致很难达成共识，进而最后形成的后果是孩子的升学考试和价值体系的奠基都会出现许许多多的问题。多年的校长生涯，让我看到一幕又一幕在中考、高考后孩子和家长顿足捶胸，悔恨交加的场景，但此时已为时晚矣，让人痛心。

亲爱的各位同学，你们从小要懂得百善孝为先的道理，而且孝是不能选择的，生我养我的父母是不能选择的。父母离异是他们生活的选择，请永远记住子女是无权决定父母的生活方式的，只应该去尊重、影响他们的生活方式。有很多做子女的千方百计按自己生活方式去改变父母的生活习惯，这是不可取的。尊重父母的权利，不管是家庭变故还是其他什么，你都能面对并勇敢快乐地学习与生活，这才是你们的本分。

高贵的人不自恋，不自负，更不自卑和自贱，当然也不会自虐和自鄙。能够做到“举世而与之而不加劝，举世而非之而不加沮”，取得成就时由衷地高兴，却不沾沾自喜，卖弄炫耀；身处逆境时也不会垂头丧气，怨天尤人，自暴自弃。这个世界上傲慢、冷淡、冷漠、看不起别人的人，缺少的恰恰就是高贵。

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：生命的庄严感，学习的庄严感，工作的庄严感都源自内心的高贵。高贵的人表现为不管遇到怎样的误解、委屈，仍然不会去践踏自己的尊严，正如孔子所宣称的“人不知而不愠，不亦君子乎？”高贵的人也不会冒犯别人的尊严。苏轼在《留侯论》中这样赞颂张良：“匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，猝然临之而不惊，无故加之而不怒。此其所挟持者甚大，而其志甚远也。”一个猥琐卑劣的人，纵有亿万家产，也掩饰不住他的市侩与俗气；而一个心灵高贵的人，即使暂时贫穷，也遮掩不了他气质上的光华。何况一个有高贵心灵的人，是一定不会满足现状，甘于平庸的。他总是要寻求发展，体现自己的价值，这种人自然也会变得富有。高贵源于一种自我的期许，如果你心灵高贵，认定自己是高贵的，你就会用高贵的标准要求自己。人的一生中没有自我的期许，就没有了精神支柱。

尚德的师长、家长们，如何让尚德学子从小受到高贵精神的哺育和滋养，这是尚德大家庭每位成员应该认真思考的问题。

阿根廷现代文学先驱埃内斯托·萨瓦托说得好：“人总是艰难地构造那些无法理解的幻想，因为这样，他才能从中得到体现。人所以追求永恒，是因为他总得失去；人所以渴求完美，是因为他有缺陷；人所以渴望纯洁，是因为他易于堕落。”（萨瓦托《英雄与坟墓》）

我渴望尚德教育能培养、哺育、滋养孩子们高贵的品质。由富到贵是一个漫长的心路历程，让我们携手奋进，期许尚德的教育能满怀敬意地向高贵灵魂致敬！让我们努力活出高贵的生命姿态，充分体现生命的庄严感，工作的庄严感，学习的庄严感，在由富到贵的心路历程中努力践行吧！

姜晓勇

2016—10—10